

Спасская церковь обрела себя

Серое сырое утро. Зябкий дождевой снег падал и падал. Но шли сюда люди, не замечая природных вывертов. Одни шли медленно, с расстановкой, тяжело, с одышкой. Другие же - легко, скоро, торопко, широко, оставляя заметный след. В кратчайшее мгновение те следы превращались в месиво. Казалось, снег не успевал лечь, зацепиться за землю, расстелиться по ней ковёрным ворсом и слиться с нею, а под окончание успокоиться, застыть.

Снег плавился от этой лавины ног, в раз растворялся от разгорячённого множественного прохождения народа. Всё это чем-то напоминало весенний напор, ломающий на реке, стирающий в мелкое крошево вроде бы плотную, устойчивую ледяную корку...

Молча, но с радостным возгласом в душах шагало людям. С пока затаённым, невыказанным и высказанным ликованием, с радостью в глазах, с верой, с ощущением редкости предстоящего момента, который им всем доведётся сейчас увидеть и пережить.

К церкви шли; входили под обновлённые своды церкви, куда девяносто с лишним лет не было пути-дороги. Один сплошной сухостой травы-чертополоха, самосевом взошедший за зелёной оградой приходской территории, и не только на ней.

...Как сквозь морок и мрак безверия шли ныне они, пожилые, старые и малые. Через долготу томительного ожидания переступал сейчас народ - не через порог.

...Обильное первоснежье, как специально, подгадало к этой среде, к 13-ому числу. К дню вторичного возрождения старой-новой коряжемской церкви Во имя Спаса Нерукотворного Образа. Или просто - Спасской, освященной впервые в 1746 году. 172 года истово служила она верующим. Потом были 92 года безмолвного поругания, в том числе - складского использования... Но восторжествовала справедливость!

Вот отчего так благоговейно вещала на мир и взывала к миру колокольная звонница.

Нет, пока не украшен этот храм, подобно Лонгиновскому, золочёным резным иконостасом. Но всё равно мощная притягательная сила звала горожан в самый центр древней (подумать только - 264 года!) церкви. В тесноте - не в обиде. Напротив: чувство праздничного единения ощущалась всеми и во всём. Быть свидетелями редкого, исторического события, поучаствовать в таинстве нового освящения - это ль не счастье!?!- говорили горожане.

Когда наш церковный хор (кстати, впервые участвовавший в таком знаковом событии) начал песнопения, наверное, каждый пришедший почувствовал, как радостно оживились, закустировали, затрепетали, отозвались своды. Сказать, что все находившиеся в помещении ликовали, значит - сказать мало. Столько просветленных лиц! Столько устремленных в одном направлении глаз! И столько искренней, благодарной смиренности.

...Тропари и псалмы касались стен и выходили наружу, в уличную стынь. Проникали в души, будто согревали их.

Епископ Архангельский и Холмогорский Тихон, обращаясь к пастве, напомнил о подвижнических трудах отцов Михаила и Антония Яворских, неутомимых начинателей возрождения комплекса бывшего Николо-Коряжемского монастыря. К сожалению, не было на службе отца Антония. Видимо, ему помешали прибыть из Вельска объективные причины. Его отсутствие заметили многие прихожане. Продолжатели братьев-первопроходцев тоже не теряли время даром. И как результат общей, многолетней работы - сегодняшняя служба. "Факт завершающий", - заметил Владыка. И он такой же важный, определяющий, как крещение человека. Вместе с предстоятелем находились служители нашей епархии, неизменно следуя всем моментам чина освящения.

...И вот святая вода окропила церковь. Попала и на лица стоящих женщин, мужчин, детей. Как будто солнечные лучики коснулись каждого. Свят камень, свят человек! Жизнь святая!

"Испытываешь чувство радости по такому событийному поводу. Этот прекрасный храм будет служить людям", - произнес Владыка. И сперва поблагодарил местных певчих: замечательный церковный хор!

А после объявил о наградах РПЦ - орденах и медалях Преподобного Сергия Саровского, святителя Иннокентия, а также патриарших и архиерейских Грамотах. Первому орден вручен Юрию Николаевичу Заяцу. А он, награжденный (к слову, не единожды), Почетный гражданин Коряжмы, произнес, обращаясь к присутствующим: "Это награда всех вас!" То есть общая.

Кстати, глава города Валерий Иванович Елезов подарил Спасской церкви старую икону. Приобретая когда-то, специально хранил ее для этого момента. Как и обещал отцу Михаилу Яворскому.

... Пожалуй, с появлением еще одной действующей церкви на территории бывшего монастыря что-то изменится в нашем городе. Оба старых намоленных храма будут оберегать Коряжму, хранить ее от бед и потрясений. Впрочем, процесс этот должен быть обоюдным.

Владимир Ноговицын.